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Bilant. 
' 

Fostul deputat al cercului Ora
viţa nu e deja între cei vii. După 
un morb scurt a murit pe neaştep
tate, lăsând după ·sine o familie mare 
cu inimă frântă şi o samă de pretini, 
cari în Brediceanu au perdut un 
tovarăş sincer. lnmormântarea a 
fost pompoasă şi imposantă. Nu-i 
minune. Şi cântecul zice, că nu-i 
bănăţean, ca Bredicean. Şi e lucru 
firesc, că floarea Bănatului lasă după , 
sine doliu mare în inimile simţitoare. , 

Şi noi, deşi am purtat totdeauna · 
luptă crâncenă contra politicianului, · 
punem o floare pe mormântul de
functului, recunoscând, că acest 1 

bărbat a avut inimă caldă şi simţi
toare. 

lnsă dând cinstea cuvenită acestui i 
bărbat, ni-se impune poruncitor a , 
face bilanţ, a da socoată despre : 
rezultatele politice al acestui bărbat, 
care a priceput să ridice inimile 1 

Românilor. Nici prin minte nu ne 
1 

trece să tăgăduim, că Românii din. ' 
cercul Oraviţei I-au ales de deputat 1 
pe Brediceanu cu o insufleţire fără i 
păreche şi era frumos împodobită ' 
cu flori naia nădejdilor, pe care I-au 
dus vânturile favorabile în paria- 1 

mentul ţărei, ca acolo să reprezinte 1 

q.orinţele .• "neamului românesc" 
(dupăcum zic domnii naţionalişti). , 

Unde-s dar rezultatele? 
Dacă facem socoata, dacă ne dăm 
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samă, că ce poame a produs vestitul 
pom a naţionaliştilor, trebue să 
mărturisim, că poamele sunt acre şi 
mâncând din ele ne trece gustul, 
de a îngriji şi pe mai departe pomul 
stricăcios. 

Intrarea lui Brediceanu şi a tova
răşilor sei naţionalişti în parlamentul 
ţărei n'a fost norocoasă. Când cu 
alegerile au aprins în inimile popo
rului român focul mare al nădejdilor, 
din cari nici una nu s'a implinit. 
Aduceţi-ve aminte, oameni buni, când 
strigareţi cu adevărată însufleţire, că 
Brediceanu e floarea Bănatului, că 
în Bănat el n'are păreche, el vă 
zicea, că vă puteţi încrede în el, că 
ajungând în parlament - va ajuta 
soartea poporului. · 

Un de-s dar resultatele? 
Dacă facem socoata, dacă ne dăm 

samă,căceajunse lupta lui Brediceanu 
şi a consoţilor sei, trebue să mărturi
sim drept şi adevărat, că nici când 
n'au fost atât ea neînţelegeri între 
popoarele ţărei, ca deatunci încoace. 
Atacurile neprecugetate a naţiona
liştilor contra poporului maghiar, 
au înstrăinat dela noi şi pe cei-ce 
pânăcum erau cu inimă buna cătră 
noi. Iar ceice s'au şi ocupat cu 
soartea poporului Român s'au scârbit 
de vorbele fără nici un înţeles politic 
a domnilor- naţionalişti. 

Poporul român din Ungaria, dacă 
vrea să aibă o viaţă mai bună poate 
păşi numai pe o singură cale po-

Foişoara "Luminei".-1 şi să înveţe a lucra cu încredere în Acela, 
care conduce soartea omului dela leagăn 

1 pânA la mormânt. Părintele Pamfil e fiu 
TATA PAMFIL. de ţăran iobag. Desrobirea ţăranului 1-a 

aflat ca băiat de 15 ani. Dar desrobirea 
Din povestirile rămase după Ioan Pop Reteganul. se făcu cu lupte înverşunate, apoi: 

"Preamărit fiă Domnul pentru toate câte 
mi-a făcut mie! • Aşa zice părintele Pamfil 
seara şi dimineaţa; când adoarme cu 
aceste cuvinte inchide ochii spre a se pune 
la răpaus după munca zilnică; când des
chide ochii, aceste cuvinte ies mai întâiu 
peste cuvioasele lui buze. 

Şi poate părintele Pamfil preamări pe 
Domnul, că cu mână tare şi cu braţ înalt 
1-a scos la fericerea în care se află; cu 
mână tare 1-a scos din toate neajunsurile, 
cu care este scris a se lupta în această 
viaţă câte un ales al lui Dumnezeu. Căci 
Dumnezeu, pe celce vrea să-I înalţe, il 
z~ereşle, îl cearcă, il ispiteşte, şi dacă 
~~~~ţ1a Sa vede, că alesul lui printre toate 1 

lSpllele, nu se dă răului, nu desnădăjdueşte, 
nu se desparte de căile Lui, apoi toate 
suferinţele i-le înloJrce spre bine. 1 
. Şi mult avu părintele Pamfil să îndure : 

t1 mp de treizeci de ani, ba mai mult: timp . 
de-o viaţă de om; dar acum cătră sfâr- 1 

şitul vieţii, mâna cea puternică' a lui Dum- i 
nezeu 1-J scos la adevărată fericire, la care 1 

poate râvni un om cucernic în această 
lume. . 

Istoria lui_ fiind plină de învăţătură, o ' 
pun pe hârhe să o cetească toti. ceice se • 
tndoiesc in atotputernicia lui Dumnezeu · 

Când lupta-i pentru casă 
Şi neamul tău ş'averi, 
De foc, de fier, nu-ţi pasă, 
Te lupţi, de-ai şti că pieri. 

Şi tatăl lui Pamfil căzu pe câmpul de 
luptă pentru desrobire, şi Pamfil rămase, 
ca cel mai mare din şease fraţi, cu mamăsa 
şi cu un moşneag, tatăl tatălui său. Bucuria 
pentru desrob,rea ţăranului din jugul dom
nesc fu mare, dar jalea familiilor, cari 
pie;:duseră în lupti\ pe cei mai scumpi ai 
lor, era şi mai mare. Ce ne foleseşte des
robirea dacă am pierdut stâlpul casei, 
ziceau ele? 

Dar aşa fu scris; nici o dobândă fără 
jertfe nu se poate. Dreaptă-i zisa poetului: 

Călătorule ceteşle, 
Slova zilelor de eri ; 
Vai, cu jertfe se croeşte 
Viitorul unei ţări 1 

Viitorul Românului era croit, dar jertfele 
aduse pentru acel viitor erau mari. 
După incetarea revoluţiunii şi punerea 

iobagilor în rând cu alţi oameni liberi, 
isbucni în foştii iobagi dorul de învăţătură, 
acel dor sfânt, care-I tin ură înăduşit domnii 
de pământ vre-o patru veacuri şi mai bine. 
După ce-şi deslănţuiră Românii lanţurile 
robiei, ce-i ţinuse patru veacuri legati de 
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litică- pe calea împăcării. Să trăim 
în pace cu Ungurii, cu Sârbii, cu 
Nemţii, cu Slovacii din ţară. Să nu 
fim duşman unul altuia, ci să fim 
pretnii buni şi" în înţelegere să ne 
nizuim spre binele patriei comune. 
Să îngrijim pomul ţării, să-I curăţim 
de omidele stricăcioase, să-i udăm 
florile, ca poamele să fie coapte şi 
dulci şi să le gustăm cu toţii. 

Bilanţul lui Brediceanu - arată 
numai pagubă. Lupta fără rost a naţio
naliştilor fc.ce numai pagubă popo
rului românesc. Cetăţenilor din cer
cul Oraviţei li-se va da ocaziune 
acum să arate, cumcă ei ştiu umbla 
şi pe cale adevărată şi la alegeri işi 
vor da votul numai pe un atare bărbat, 
care va fi credinciosul păcei. 

In momentul, când scriem aceste 
şi re, nu ştim, cine se va întoarce cătră 
Oraviţeni să le câştige încrederea. 
Persoana e tot una, bage numai .de 
samă fraţii, ca să n'o păţească înc
odată cum era Brediceanu. Să. aleagă 
deputat, care face politică bună şi 
face folos poporului nostru. 

Dacă am văzut bilanţul pasiv, să 
căutăm a face pe viitor un bilanţ, 
din care să aibă folos Românul. 

STIRI POLITICE. 
• 

Episcopul Radu pentru frAţietatea 

româno-maghiară. Dumineca trecută, 

in 7 1. c., episcopul român din Nagyvă
rad, Dr. Demelriu Radu a dat un prânz 

glie, şi ivi in ei dorul să iese şi din ceaţă 
şi din noapte, îşi daseră cu tot deadinsul 
copii pe la şcoale ~ă se lumineze, că ve
deau ei, că prostia îi tot aşa de rea ca şi 
orbia. Intre cei dintâiu copii de Român, 
ce se hotărîră să meargă la şcoli, fu şi 
Pamfil. lnzadar zicea biata mă sa: da tu 
ce-i şti face la şcoli? ai tu cap de carte? 
tu nu şti nici o slovă? Apoi acolo trebue 
cheltuială, cine să o poarte? Cine ~ă-ţi 
care merinde, că vezi tu, că n'ai tată? -
Toate erau în zadar, el ştia numai una: 
Eu merg la şcoală. Şi când fu colo după 
Sântă-Măria-mică, îşi umplu o desagă de 
merinde şi în una puse schimburi, îşi lua 
desagii de-a umăr, bâta în mână şi hai la 
şcoală. Două zile trebuia să meargă până 
ajunse în locul cu şcoala, c'atunci, la în
ceput erau şcoalele rari; alt copil de 
vârsta lui s'ar fi întors dela jumătate calea, 
că uite ce i-se întâmpla : 

Când dă să treacă peste un rîu, vede 
un biet jidov chinuindu-şi un cal slab ce 
trăe:ea o cărucioară cu zdrenfe, ca ~ă între 
în rîu. Dar calul nu voia nici decât. Atunci 
Parnfil se desbracă iute, îşi pune hainele 
şi desagii pe carucioara jidanului şi întră 
în apâ, ducând capul de căpăstru. Jidanul 
îi promise pentru aceasta facere de bine, 
că-I va duce in cliruţă, drag Doamne, cale 
de un ceas, până urde li-se despart dru
murile. şi-i va arăta calea cea mai oablă 
până în Jocul cu ;coJile. Cum ducea Pamfil 
calul dinainte şi se uita tot în apă, să nu 
calce cumva într'o şteolnă, el nu avu timp 
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de gală, la care au participat fruntaşii : 
bisericii Şi a vietii sociale, precum şi şefii 

autorităţilor politice. După prânz episco- i 
pul Radu a ţinut un toast de caracter 
politic ridicându-şi păharul pentru înfră

ţirea româna-maghiară şi întregitatea pa
triei noastre comune. Comitele suprem, 
Anton Glatz a răspum; episcopului accen- 1 

luând, că statul trebue să recunoască 

drepturile naţionalităţilor, dacă aceste nu 
sunt contrare ideii de stat. Baza cea mai 
solidă a fericirei ţârii consistă numai în 
aceea, dacă toţii cetăţenii ei în armonie 
frăţească servesc interesele patriei, cari 
interese sunt totodată şi interesele cetă

ţenilor. Despre episcopul Radu vorbeşte, 
1 

ca despre apostolul sincer al frăţietăţii 

româna-maghiare, care prin activitatea sa 
1 

patriotică serveşte cu credinţă interesele · 
naţionalităţii sale. * 1 

Deputatul Szatmari intre alegătorii ! 
săi. Szatmari M6r, deputatul cercului 
Mugitta, Sâmbătă, în 6 1. c. a sosit la ' 
Margitta, centrul cercului său electoral, 1 
unde cetăţenii oraşului au dat in cinstea 
Iubitului lor deputat o cină de gală. Cu 1 
ocaziunea aceasta la rugarea preşedintelui · 
Francisc Balogh, deputatul Szatmari in ·

1 cadrul unui toast şi-a desfăşurat părerea 
referitoare la actuala situatie politică. As
cultătorii cu atenţiunea cea mai încordată : 
au ascultat cuvintele lui Szatmari, care a 1 
respins atacurile mârşave îndreptate în 1 
contra partidului 48-ist şi a documentat, 1 

că partidul nici în decursul activităţii sale 1 
c(HI]iţionale n'a perdut dinaintea ochilor 1 

spiritul programului 48-ist. Situaţia de azi \ 
o dominează rezolvarea chestiei băncei. 
Partidul 48 ist să leagă de banca auto- · 

să se mai uite şi la averea lui de pe 
căruţă. Jidanul, fiind învăluit cu calul, pe 
care tot mereu il îmblătiă, încă n'avu timp 
să se uite pe căruţă după lucrurile lui 
Pamfil. 

Destul că, pe când fură dincolo de râu, 
lucrurile lui Pamfil lipsiau din căruţă, iar 
el era gol după toată forma. Un alt băiat 
de vârsta lui ar fi rupt in plâns, el însă 
nu. Ca fulgerul de repede plecă pe ţer
murele râului la vale şi zări pe apă ici o 
cămaşă, dincolo pălăria, mai la o parte 

• sumanul, şi le tot scotea pe ţărmure, iar 
jidanul i-le aduna lângă căruţă şi i-le 
punea să se sbicească. Mai cu greu îşi 
află desagii cu merindea, că aceia se 
opriseră într'o rădăcină la marginea de 
dincolo a râului. 1-i scoase şi pe aceia, 
scoase din ei ce biată avea, dar acum 
ce se facă? Hainele, nu-i vorbă, se usca
seră, dar merindea? Cu deosebire pânea 
şi brânza nu se putură folosi. Acum pleacă 
tu la şcoală fără merinde! Alt copil de 
vârsta lui s'ar fi în turnat indărăpt bocindu
se. Dar el nu 1 Merse tot înainte până se 
apropiă de Năsăud, că acolo plecase. Pe 
câmpul Năsăudului se întâlni cu un domn 
ce eşise la plimbare. Şi domnul, prietinos, 
il întrebă, unde merge şi ce-i cu el de-i 
tot ud, că in aceea zi nu plouase. Iar el 
ii spuse din fir in păr toată întemplarea. 
Şi domnului i-se. făcu milă de păţania lui 
şi-i zise : Mă, băiete, ai fi tu harnic să 
grijeşti de-o vacă şi să o mulgi dimineaţa 
şi seara? Iar Pamfil îi spuse că ştie rândul 
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nomă, care pentru patria noastră nu e nu-[ 
mai o chestie economică, ci şi politică, 
deoarece prin banca autonomă va înflori 
economia noastră, dar totodată va avea · 
de urmare şi reorganizarea sănătoasă a 
vietii noastre politice. In chestia băncii la 
stăruinţa ministrului Kossuth toţi membrii , 
guvernului pretind banca de cartel, care, 1 

dacă conţine pretensiunile autonomiei, ca- : 
răspunde dorinţiei partidului 48-ist. Dacă 1 

va succede a rezolva chestia pe aceasta 1 

bază, vor dispare norii negrii de pe ori- • 
zontul politic şi să va putea pune bază 1 

unul partid unitar pe lângă hegemonia 
partidului 48-ist. Dar dacă ideia băncei 1 

de cartel va suferi naufragiu pentru in- i 
Iriga guvernului austriac, sau vointa re- ~ 
gelui, atunci partidul 48-ist, în frunte cu 
conducătorul său va pretinde banca na
ţională autonomă independentă şi numai 
pe aceasta bază va primi guvernul. Dacă 
Maiestatea-Sa nu va accepta banca de 
cartel, partidul 48 ist ajunge într'o situa
ţie de tot grea, fiindcă având majoritate 
covârşitoare nu poate trece în opozitie, 
iar frânele guvernului nu le poate lua în , 
mână contra domnitorului. Şi dacă vom 1 

ajunge în atare situaţie, părerea lui Szat
mari este, că numai naţiunea e chemată 
să stabilească, ce ţinută are să urmeze 
maioritatea. - Vorbirea lui Szatmari ~a 
fost primită din partea celor prezenţi cu 
multă căldură şi întreruptă de necontenite 
aprobări şi aplauze. Alegătorii adunati in 
număr foarte mare au votat încredere ne
strămutată deputatului lor iubit. iar mi
nistrului Kossuth, ca preşedintelui parti
dului 48-ist, i-au trimis o depeşă de fe
licitare. 

* 
Guvern nou în Austria. O-rganul oficios 

din Viena "Wiener Zeitung" publică în 
numărul de Miercuri in numeie membrilor 
din guvernul Bienerth, numit de astă dată l 
vitelor, că doară cu de acelea a crescut; 
se ţinea mare, drag Doamne! că ce ştie 
el. Şi aşa îl duse domnul acela cu el acasă 
şi-i arată, ce să facă şi cum să facă. Şi 
din minuta aceea, Pamfil rămase servitor 
la domnul acela, care era un căpitan 
penzionat. Dimineaţa se scula des de 
dimineaţă, grija şi curăţia vaca, o nutria, 
o adăpa, o mulgea şi apoi căpăta şi el o 
fălie de până şi un păhar de lapte, apoi 
mergea la şcoală. După o săptămână 
trimise vorbă mamei sale prin un om ce , 
dusese şi el un copil la şcoală si care-i : 
adusese şi lui ceva merinde, că adecă ; 
mamăsa să nu-i mai trimită nici o merinde, 
că are ce mâncă, numai de hainicele să se ' 
îngrijească ea. 1 

Plânse biata mă-sa, când auzi, că Pamfil 1 

al ei urmează şi învăţăturile şi face şi 
slujbă, de-'şi capătă cele de lipsă pentru 
traiu. 

Trei ani de zile petrecu Pamfil in casa 
căpitanului, unde avea casă de locuit, 
lumină, căldură şi mâncare, iar el în 
schimb pentru aceste tăia lemne, aducea 
apă, grija de vaci şi lotus îi rămânea atâta 1 

vreme, de învăţa, cât era tot cel dintâi în 
clasă. Toţi îl aveau drag, cu toate, că din 
fire nu era copil frumos, dar era sănătos, i 

harnic şi cuminte. · 
Dar după trei ani de zile se vezu deodată 1 

in drum. Că muri căpitanul, iar n_eamurile ·
1 impărţiră cele rămase după el ŞI casa o 

dădură în chirie. Ce era se facă acum ~ 
Pa miii? Mai avea de stat un an la învăţă- 1 

3 

in mod definitiv. Baronul Bienerlh prim
ministru, baronul Haertl ministru de in
terne, generalul Georgi ministru de han
vezi, contele Stilrkh ministrul cultelor, 
Hohenburger ministru de justiţie, Vrba 
Ladislau ministrul căilor ferate, Weisz
kirchner ministru de comerţ, Bilinszki 
ministru de finanţe, Braz ministrO de agri
cultură, baronul Schwarzenau ministrul 
lucrărilor publice, Rechreiner ministru 
gârmân fără portofoliu, Zacsek ministru 
boem fără portofoliu, Abrahamovic ministru 
palon fără portofoliu. In legătură cu aceastea 
numiri devin vacante mai multe posturi 
de frunte in viaţa de stat a Austriei. ln
registrăm unul care e în legătură cu situatia 
politică actuală din Ungaria. Anume 
Bilinszki a fost guvernatorul prim al băncii 
austro- ungare. In locul lui Bilinszki se ia 
pe sigur numirea secretarului de stat din 
ministerul ungar de finanţe, Popopics Sein
dor. Aceasta va avea o influinţă hotărâtoare 
la rezolvirea chestiuni de bancă. 

* 
Situaţia politică. In parlament se 

discută acum legea despre dări. In săptă
mâna viitoare va veni la rând proiectul 
de recruţi. Lumea politică de prezinte este 
foarte iritată şi se aşteaptă mult dela 
audienţa lui Kossuth la Maiestatea-Sa. 
Conducătorul partidului 48-ist e deja 
sănătos şi se poate spera, că în decursul 
săptămânei viitoare va putea călători în 
Viena, spre a fi ascultat de Maiestatea- Sa. 
Cu ocaziunea aceasta ministrul Kossuth 
va da regelui nostru o icoană fidelă de
spre situaţia actuală şi mai cu samă de
spre părerea partidului 48-ist referitor la 
banca de cartel. 

Pe Ko:;suth îl vor însoţi în Viena ministr. 
Apponyi şi mai mulţi fruntaşi ai partidului 
48-ist. 

turi, in clasa a patra, iar alt an in prepa
randie şi apoi putea fi dascăl. Ma1 multe 
şcoale nici nu erau atunci in Năsăud, dar 
el nici pe aceste nu le putea găta, că nli 
avea cu ce. Mă-sa era săracă şi cu o 
droaie de copii, iar bunul căpitan murise. 

Aşa fiind lucrul, merse la directorul 
şcoalei, şi ceru să-i deie dreptaţile cum 
că a fost la şcoale trei an de zile. Dar 
directorul un om bun ca pânea cea mai 
bună, îi zise aşa: Fiiule Pamfile! Eu 
dreptăţile ţi-le pot da, şi trebue se ti-le 
dau, că bine te-ai purtat şi bine ai învăţat, 
dar ce vei începe, rogu-te? Şcoalele nu 
le-ai gătat. Mai ai să stai doi a_ni pân~ 
ce poţi fi dascl!l cum e data. _Stăi bar_em1 
aceşti doi ani, cu toate că bme ar fi să 
stai la noi numai un an, până-i găta clasa 
a patra, apoi se mergi la vr'un gimnaz, 
că ai cap bun şi din tine s'ar putea alege 
om mare, om luminat. 

Dar n'am cu ce stau la învăţătură, dom
nuie director, că-mi trebuesc haine şi mân
care, şi cărţi, iar eu n'am cine-mi da c~le 
de lipsă, că tată n'am, a picat în revolut•~! 
mama mi-i săracă şi cu o gloată de copn 
mai mici ca mine; domnul căpitan, care 
m'a ţinut de pomană, a murit, şi aşa nu 
am cu ce mai sta la învăţătură". 

"0, iubite Pamfile, numai de a.tâta te 
căieşti? Vino la mine, vei lucra ce a1 lucrat 
şi la domnul căpitan şi vei fi la mine cum 
ai fost la el". 

(Va urma.) 



.. 
--~~~---- - - ------ ----------

ur. Iosif Siegescu 
candidat la Oraviţa. 

Cercul Oraviţei devenind vacant prin 
......,...m!~liM-'i.l~ţatului Coriolan Brediceanu, 1 

s'au pornit deja agitaţiunile Ia alegerea 
nouă. Partidul naţionalist, îndată după i 
înmormântarea defunctului coleg, s'a în- ! 
tru1it în Lugoş la confenntă şi au hotărit ; 
că-I vor candida pe Valer Branişte, redac
torul .Drapelului". Mai târziu au aflat însă, 
că Branişte n'are şanse de învigere, au 
căutat aş3dară un candidat mai potrivit 
Aflând, că alegerea unui naţionalist va 
merge cam greu, au căutat un c1ndid1t 1 

mai cu ponderanţd şi astfel au hotărât, 1 
că vor intra în lupă cu •teagul lui George 
Pop, preşedintele "comitetului naţional". 
P.:~rtidul constituţ · onatist din cercul Ora viţei 
însă şi-a aflat deja un c~ndidat foarte potri
vit în persoana domnului Dr. Iosif Slegescu, 
profesor din Budapesta. 

Partidul constituţional din Oraviţ1 
Marţi, în 11 1. c. in prezenţa unui mare 
publrc de alegători a ţinut adunarea de 
candidare şi cu aclamaţiune a f·,st can- 1 
didat proksorul Dr. Siegescu. Din aceasta 
ocaziune alegătorii au adr~~at domnului 
Siegescu următoarea telegramă: 

Mandatul cercului Oraviţei dovenind 
vaont, putidul Constituţional al cercu
lui nostru s'a adunat la conferirţă, în 
care cu unanimitate a fost primită can
didarea măriei voastre. Ve rugăm, ~ă 
binevoiţi a primi candidatura şi să ne 
încunoştiinţaţi, când ne veţi cerceta 
pentru ţinerea vorbirei de program. In 
numele partidului constituţional din loc: 
Francisc Krinilzky, preşedinte. 

Domnul Dr. Segiescu a trimis următo
rul răspuns telegrafic: 

Sunt adânc emoţionat de hotă·ârea 
unanimă a partidului cons1ituţional din 
Oraviţ1, primrsc c~ndidatura şi vă mul
ţu mese din adâncul ini mei mele pentru 
încrederea şi onoarea mare. ce aţi do
vedit prin candidarra mt'a. Pentru ţi
nerea vorbirii de program voi so~i mâne 
în1inte de prâ11z cu trenul accel~·rat. Cu 
stimă patriotică: Dr. Iosif Siegescu. 
Joi, înainte de amini dnmnul Dr. Iosif 

Siegescu a sosit la Orwiţa în soci.,.tatea 
drput;.ţilor Constantin Burdia, Niculae 
P-·-~cha h~rnnut lvan Slojnnovils ş a La r 
g'a•ă c1nd1d riul p1rtidului constituţional J 

a fnst primit de multă lume, carr a erurt 
Î'l nrcnntenite c:trigă•e de .Să trăi•~;că", 

Î'lda ă ce a •pă•ut în uş1 v•gonu'ui dl 
Dr. Sh:(·e•cu . Prntopornl Franci•c Kri
nilzky 1-a salutat pe dl Dr. SiPvrscu în 
numele alreătorilor din cercul Onviţ1, 

iar după ră<:punsul candidatului •aţi cei 
prezenţi au intra1 în comună. ln sala 

1 

mare a hotelu'ui .Kornna" in faţa alrgă- i 
tnrilor adrrn~ţi în număr foarte mare, Dr. 1 
Siegescu şi-a ţinut vorbirea de program. ~ 
ln vorbirea sa de program a accentuat ' 
lips1 bunei înţelegeri între poporul român · 
şi ma~hiar şi totodată a făcut cunoscut 1 
alegătorilor prezenţi principiile sale poli- i 
tice, cari întru toate corăspund principii- : 
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lor, de cari e condus guvernul actual. -
A eşit apoi în curtea hotelului, unde şi-a 
predat programul acelora, cari n'au mai 
incheput în sala mare. După aceea depu
tatul Burdia a adresat alegătorilor cuvinte 
însufleţitoare îndemnându-1 să se adune 
cu toţ~i sub steagul dlui Dr.losif Siegescu. 
Au mai vorbit: protopopul Krinilzky, de
putaţii Pescha şi Stojanovits, directorul 
şcolar Fă/des Vilmos ş. a. 

Dela banchet au trimis teltgrame de 
felicitare prim- ministrului Wekerle, mi
nistrilor Kossulh, Apponyi şi Darcinyi, şi 
lui Coloman Szell, preşedintele partidu
lui constituţional. 

În•ufltţirea pentru Dr. Siegescu între 
alegătorii cacutui Oraviţa e generală şi 
nu înc'lpe îndoia ă, că aderentii persoanei 
şi politrcei dlui Siegescu vor duce la în
vingere steagul frumos al acestui bărbat 1 

distins. 

Şedinţele Camerei. 1 

(6-12 Febr.) 1 

Pe lângă un interes destul de viu 
camera continuă desbaterea proiec- . 
tului despre reforma de dare. După 1 
unele modificări mai neînsămnate, 1 

camera a votat partea referitoare la 1 

îndreptarea catastrului, darea de pă-I 
mânt şi în şedinţa de Joi s'a înce
put desbaterea pe articole a dării r 
de casă. Sâmbătă, în 6 1. c. a vor- ' 
bit la proiect prim-ministrul Wekerle, l 
şi într'o vorbire des întreruptă de 1 

aplauzele călduroase a camerei în
tregi a desfăşurat ideile sublime, de 1 
cari a fost condus la alcătuirea pro
iectului de sub desbatere. Ocupân
du-se cu singuraticile dispoziţiuni a 
proiectului, a dovedit, că întru toate 

1 

apără interesele proprietarilor mici 
şi peste tot a cetăţenilor săraci. - . 
In şedinţa de Marţi deputatul Iuliu 
Hâdy a propus mai multe modifi- 1 

cări referitoare la darea de pământ. 
Premierul Wekerle a primit modifi
cările propuse de bravul deputat al 
cercului Zsombolya. -- Deputatul 
Uf,!ron Gabor în şedinţa de Mcrcuri 
adresează interpelaţie ministrului 
preşedinte, pentru-că ministrul de 
finanţe al Austriei s'a declarat în 
contra intereselor economice ale 
Ungariei pe teritorul Bosniei. Prim
ministrul Wekerle a răspuns îndată 
la interpelaţia lui Ungron. Atât ca
mera, cât şi interpelantul au luat la 
cunoştinţă răspunsul nimerit. - In 
şedinţa de Joi s'a votat proiectul în 
partea referitoare la darea de pă
mânt şi s'a trecut la darea de casă. 
- Vineri s'a finit desbaterea gene
rală a dării de casă şi la propunerea i 
preşedintelui justh şi motivarea iu- i 
ridică a deputatului Moskovitz Ioan, 1 

camera hotăreşte că la ordinea zilei 
pentru şedinţa de Sâmbătă să pune 
proiectul despre recruţi. Prin urmare 

să va întrerupe desbaterea proiec
tului despre reforma de dare şi să 
va continua numai după votarea 
recruţilor pentru anul 1909-191 O. 

STIRI . 
Acei stimaţi abonenţi, cari au plătit 

abonamentul numai până la 1 Ianuarie 

a. c., sunt rugaţi cu toată stima, a-şi 

înoi abonamentul, căci la din contră nu 

le mai trimitem foaia. 

Monument lui Ioan Pop Reteganul. 
In .Gazeta de Duminecă" cetim urmă

toarele: Fraţ· i învăţătorii drn tractul pro
tnpopesc al Reteagului au luat frumoa~ă 
hătărâre de a face o colectă pentru ridi
carea unui monument in amintirea ne
uitatului scriitor Ioan Pop Reteganul. 
S'au şi adunat o sumiliţă de 60 cor. -
Colecta aceasta merită sprijinul tuturor 
românilor de bine. lnvăţătorii din Sălaj 
(tractul Băseştilor) încă au colectat în 
acest scop. Ei, dar unde sunt domnii cei 
cu bani mai mulţi? Ori doară, lor le 
este ruşine a-să interesa de monumentul 
unui "da~căl"? Aşa ştim că pentru a 
pune lucrurile aceste Ia cale s'au fost ales 
un comitet. Ce face acest comitet? 

• 
.Lumina" cunoscând meritele literare 

ale lui 1. P. Reteganul, deschide colectă 
pentru monu111entul despre care "domnii 
cei cu bmi mai multi" nu vreau să ştie. 
Redacţia "Luminei" deschide colectă cu 

20 coroane. 
Rugăm pe fiecare Român de bine, să-şi 

trimeată obolul pe acest monument. 
Meritele lui Reteganul în literatura română 
sunt aşa de mari, încât e ruşinea noastră, 
că n'are încă monument. 

- Moartea lui Brediceanu. Coriolan 
Brediceanu fost advocat în Lug-oş şi de
putatul cercului Ora viţa, a munt Du mineca 
trecută. Era bolnav de mult şi vărând 
medicii, că starea p'cientului se tot ;, pro
vează, au recomandat transportarea bolna
vului la Budapesta, deoarece alt remediu 
afară de o grabnică operaţie nu era. 
lnsă trcmai în momentul când era ~ă fie 
aş~zat în vagon, un acces i-a rupt ftrul 
vieţei. Erediceanu era de 59 ani. Au ră
mas după el vădu,•a şi doi copii şi doaue 
fete. lnmormântarea a decurs Luni cu 
pnliciparea unui public imposant. La 
catafalc au vorbit Dr. Vasile Lucaciu in 
numele partidului naţ analist, Dr. George 
Popovici protopop. Dr. Haus în numele 
coleeilor advocaţi şi Dr Korniss în numele 
camerei de advocaţi din Temesvăr. La 
mormânt a vorbit Dr. V. Branişte, redac
torul "Drapelului". Preşedintele camerei 
justh, in ş•dinta de Luni a Camerei ina
inte de ordinea zilei a parentat pe Bre
diceanu in următoarele: 

Sunt dator să raportez Onoratei Camere 
o veste tristă, şi anume aceea că con
fratele deputat Coriolan Bredi,ceanu a 
murit. Cred că esprim condoleanţele 
noastre, ale tuturora când propun ca 
iubirea noastră faţă de defunctul confrate 
şi condoleanţele noastre dureroase din 
ocaziunea mortii sale să le introducem în 
procesul verbal al şedinţei de astăzi. 
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- Aniversarea untret principatelor 
române. Aniversarea zilei, in care s'a 
făcut inainte cu cincizeci de ani unirea 
principatelor române, a fost prilej de 
frumoase manifestaţiuni pltriotice şi na
ţionale, pretutindenea in regatul român, 
la Bucureşti tot aşa ca şi în comuna 
modestă rurală. Pr.:iutindenea s'a oficial 
serviciu divin în biserici, s'au ţinut ser
bări şcolare cu elevii, esplicându-Ji-se 
insămnătatea zilei de 24 Ianuarie v. şi 
vorbindu-li-se cu mare insufleţire despre 
generaţia cea înţeleaptă din trecut care a 
făcut unirea, şi despre domnul Alesandru 
Ioan Cuza, pri11ul domnitor al României 
de astăzi. In Bucureşti ziua cea mare, · 
trecută şi de altcum intre sărbătorile 
obligate, a fost sărbătorită in întreagă 
Românie cu mar~ solemnitate. In şedinţa · 
de Joi a camerei române a fost presentat 1 
din partea guvernului proiectul de lege ' 
pnn care se deschide pe seama mi niste
rului de interne un credit de 300 000 lei 
pentru ridicarea unui monument comemo- 1 

rativ, care se eterniseze ziua de 24 lanu- • 
arie, în care s'a făcut unirea principate
lor române. Proiectul de lege a fost . 
primit cu aplause. 

LUMINA 5 

- Agitaţie regretabilă. Cetim în ; nască, recurse la o înscenare. Se prefăcu 
"Biserica şi Şcoala": "Tribuna" din Arad faţă de concubinul ei că este însărcinată 
in felul ei furtunos a deschis colectă in a treia sau a patra lună şi apoi pleacă 
pentru nenorociţii din Messina. Bun lucru · la Bucureşti la o tină a ei, Ana Chircu
a făcut prin aceasta, căci este vorba de · lescu, care împreună cu soţul ei îşi iau 
cultivarea sentimentului de caritate şi de obligaţiunea de a aduce Măndicăi un 
adheziune la leagănul obârşiei noastre. , copilaş de curând născut Ia institutul 
1 -am dori să aibă cât mai mari succese, "Maternitatea." Mama copilului o de ela
că aceasta e o frumoasă dovadă, că in rase la matriculant sub numele de Elena 
sân!J.I poporului nostru este vie conştiinţa şi ca născută din părinţii adevăraţi. Fiind 
de inrudire cu poporul italian. lnsă in in posesiunea pruncului, Măndica Ionescu 
zelul ei "Tribuna" a depăşit de pe tere- inştiinţă pe d. Popoi, că a nAscut o fetţă 
nul legal atunci, când reclamă pentru cu numele "Aristiţa" şi că in curând va 
sine şi discurile purtate in biserici la veni cu pruncul la Bârlad . lnsă ca capi-
ordinul episcopesc. Atragem atenţiunea lui să poate fi legitimat prin căsătorie 
preoţimei şi a epitropiei parohiale, la subsccventă, trebuia 5ă existe dovada, 
datoria lor de a administra bani adunaţi prin actul de naştere, că este nă~cut din 
cu tasul in biserică direct cassei conzis- părinţi cari vor să se căsătorească şi 5ă-1 
toriale, ca nu cumva să complice in legitimeze. Femeia neştiind cum 5ă pro
nesubordinare faţă de superioritatea bise- . cedeze pentru facerea actelor in aşa fel 
ricească; iar redacţia "Tribunei" o rugăm ' ca inscenarea să şi producă efectul şi 
să se mărginească Ia colecta afară de viitorul ei soţ să nu bănuiască adevărul, 
biserică, pentru care ii urăm succes bun. ' se adresă unui anume Niculae Predcscu, 
Sapienti sat est. 1 care îi spuse că ştie un mijloc simplu. 

- Părechea regală engleză în Ber
lin. Atenţiunea întregei Europe azi se 
concentrează asupra capitalei imperiului 
german, care găzduieşte de prezent pă · 
rechea regală engleză. Eduard, domnito
rul Marei Britanii a sosit la Berlin dim
preună cu Augusta sa sotie, să cerceteze 
pe vărul său, împăratul german. Opinia 
publică europeană aşteaptă dela vizita 
aceasta însemnate rezultate pentru politica 
externă şi mai ales pentru restabilirea 
unor relaţii de intimă prietenie intre cele 
doul1 puteri mondiale stăpânite de aceste 

t Iosif Gheorghian. Din Bucureşti se · In adevăr dânsul ia cu sine doi martori 
anunţă, că Sâmbătă noaptea a murit · de ocazie, cari pentru o piesă de doi Iei 
Iosif Gheorghian, mitropolitul primat al declară ce vrei şi împreună se duc la 
României in etate de 80 ani. Cu metro- matriculant din Capitală unde declară din 
politul Iosif G heorghian se stinge unul i nou naşterea fetiţei Elena, însă sub nu
din cei mai stimaţi şi mai iubiţi prelaţi , mele de Aristiţa şi din părinţi G. Popoi 
ai României: un suflet mare şi drept, 0 : şi Măndică Ionescu. Cu acest act de 

_inimă largă şi milostivă . Era frate cu naştere in buzunar şi cu copilul in brate 
fostul ministru Gtleorghian. Măndica pleacă la Bârlad unde avu loc 

frunţi incoronate. . 
Părechea regală engleză a fost întâm

pinată pretutindeni cu cuvenita solemni
tate la gările dela hotarele imperiului şi 
până la Berlin. Deosebit de sărbătorească 
şi imposantă prin dirr.ensiunele ei a fost 
parada, cu care a fost primită la Berlin 
Minun~ta metropolă a imperiului german 
a îmbrăc~t haină de sărbătoare în cinstea 
domnitorului Marei Britanii, căruia tot 
parcursul dela gară până la palat îi s'au 
făcut entuziaste ovaţri. Pri\'eliştra minu
nată ce oferi a acf st eveniment era scăl
dată in razele unei luminoase zile de· 
iarnă . Aproape în aceiaş clipă, in care 
regele Angliei a strîns prieteneşte mâna 
î'llpăratului Wilhelm, în ministerul de 
externe se iscălea convenţia franco-ger
m~nă în chestiunea Marocului, un bun 
augur poate pentru ameliorarea relaţiuni
lor de prietenie anglo-franco-germane. 

La prânzul de gală dela curte s'au 
rostit toastele obişnuife. Domnitorii au 
închinat reciproc pentru pace şi prietenie 
sinceră . 

- P . S Aurelian. Din Bucureşti se 
anunţă, că Sâmbătă a încetat din viaţă 
preşedintele senatului României P. S. 
Aurelian în etate de 76 ani. A fost po
litician însemnat şi cu vază in România. 
A fost mai de multeori ministru in cabi
nete liberale, iar in urmă . fu ales pre
şedinte al senatului. 

1 
Dt•t-ţa iM!aw " apă purRat~vă ...,..,., •n peeal M =-:--.....;."~--.. 
rolotirea aceoneia • o ade.-Aratl binocu
... \are penlnl aceia, cari surer de alo

mach ti lip•l de scaun. 

• nuntă mare. Lucrurile merseră aşa ca 
- judecata în afacerea protopopu- : vre-un an când soţul este incunoştinţat 

lui Voicu Hamsea din Lipova. Con- : de rudele lui de intregul fals şi de mo
sistoriul din Arad într'una din şedinţele ' dul cum a fost înşelat. D. Popoi de şi 
trecute a adus sentinţă în afacerea proto- i văzuse că rudele au dreptate in mare 
popului din Lipova Voicu Hamsea care . parte nu mai voi să-şi strice casa . 
la un cules de vii, a împuşcat pe soţia i Atunci denunţătorii se adresasă judecă
de învăţător Mllrioara Putici. Consistoriul i toriei. Judecătorul de instrucţie însărcinat 
l'a judecat la perderea oficiului şi bene- 1 cu cercetările a aHslat pe Niculai Pre
ficiului ce-l are ca protopop al tractului , descu marele vinovat şi după ce stabili 
Lipova şi paroh al parohiei centrale din : vinovaţiei şi existenţa celor două acte de 
acea comună. Protopopiatul şi parohia naştere ale copilei, trimite pe cel arestat 
se declară vacante. Vinovatul se lipseşte in judecata Curţii cu juraţi. Un lucru 
pe cinci ani de a putea recuge şi ocupa este de sigur, că în România acesta este 
vre-un post salariat ori vre-o funcţie de · primul caz de felul acesta. 
cinste in sinul bisericei, precum se o
preşte pe acel timp şi dela împărtăşirea 
cu sf. cuminecătură, fără de cazul peri
colului de moarte. Are drept inse la 1 

portul preotesc, conform rangului avut, · 
şi i-se recunoaşte indrăptliţirea la ajuto- . 
riul fondului preotesc in cadrul statutelor. ~ 

- Caz de moarte . "America", orga- ! 
nul soţietăţilor române americane, anunţă ' 
moartea lui Nicolae Fu/ea, care trecând 
peste o linie ferată în oraşul Indiana, a 
fost ajuns de un 1ren accelerat şi zdrobit '1 

cu de~avârşire . Rărrăşiţele defunctului au 
fost înmormânta te in numitul oraş; ser-~ 
viciul divin 1-a indeplinit preotul gr.-or. 
Simeon Mihălţeanu. Răposatul era de 47 1 
de ani, născut in Ludoşul-mare şi căsă- 1 
torit in Sălişle, unde il drplânge o soţie 
cu şapte copii . 

- Un caz ciud.at. Femeia Măndkă 
Ionescu, care trăia in concubinaj cu mă
celarul Popoi din Bârlad, om cu oare- 1 care stare, ştia că acesta nu o va lua de 
sotie legitimă de cât dacă va avea cu el 
un copil. Pentru a ajunge la acest scop, 
femeia care vedea că trec anii fără să 

- Moartea unui capelan vestit. In 
comuna Szakalhăza, lângă Timişoara, a 
răposat preotul August Weber, care fusese 
pe vremuri capelanul de casă al nenoro
citului împărat Maximilian, osândit la 
moarte şi împuşcat în 1867. Numitul 
capelan a fost martor la sfârşitul tragic 
al împăratului din Mexic. 

- A apărut .Luceafărul" Nr. 3 cu urmato.rul 
sumar: A. B.: Episcopul Ioan Popasu.- Octavtan 
Goga: Sonet (poezie).- !.Agârbiceanu: Frăsinica 
1novelă). - O. Marcu: Imn Soarelui (poezie). 
Victor Eftimiu : Cântec vechiu (poezie.) - Ioan 
Adam : Poeme in pro1ă, Floarea soarelui . .. -
1. U. Soricu : Pierde-vară (poezie). - • • • Pa
gini străine . Edgar Alian Poe (1809-.19091• 
Inima trădătoare . - 1. Enescu : Pastel (poezte). -
Aron Cotruş : Cântece (poezie).- Dări de seamâ: 
Al. Cazaban: Chipuri şi suflete. - Departe de 
oraş. (0. C. T.) - M. Sadoveanu: O istorie de 
demult. (A. C.) Cronicâ : Artă naţional~. W•!~en· 
bruch. Conferir;)ele şi seratele Asoc1aţru~u . :
/llustraţiuni: Eptscopul Ioan Popasu. Feme•e . ~tn 
Poiana (Sibiiu). Ţărancă din Săc~date ~SabuuJ. 
Căluşeri din Gura-Râului. Port dm Poaana-St· 
hiiului (1870). - Vedere din România: Pe malul 
Jiului. Edgar Alian Poe (1809-1909). Tâmplă de 
biserică (Caracal) de dl architecl Clavel. 

========.:=~=~~~ 1 de Sc~midt~auer ~~~::o~::'~ 
pretutindenea 

In sticle mari şi miei . 
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Vârsta suveranilor. Cu ocazia ju
bileului de 50 ani al împăratului Wilhelm, 
ziarul "I'Echo de Paris" publică o intere
santă statistică de capete incoronate. Cel 
mai bătrân suveran este Francisc Iosif, care 
are 79 de ani, vine apoi Leopold al Bel
giei, 74 de ani. Eduard VII al Angliei 
68 de ani, Frederic VII al Danemarcei 
66 de ani, Abdul Hamid sultanul Turciei 
şi Menelik negusul Abisiniei 65 de ani, 
Gheorge 1 al Greciei 64 de ani . Mutsu
Hito impăratul Japoniei 57 de ani, Chula
longkorn regele Cambogelui 56 de ani, 
şi Gustav V al Svediei 51 de ani . Mai 
tineri decât 50 de ani sunt următorii 
suverani: Ferdinand al Bulgariei 48 de 
ani, Victor Emanuel regele Italiei şi Ţarul 
Nicolae 40 de ani, Haakon VII regele 
Norvegiei şi Mohamed Ali-Mirză şahul 
Persiei 37 de ani, Mulay-Hafid sultanul 
Marocului 36 de ani, Abbas-Hilml kedi
vul Egiptului 35 de ani, W1lhelmina re
gina Olandei 29 de ani, Alfons XIII 23 
de ani şi cel mai tânăr dintre suverani 
Manuel II regele Portugaliei 20 de ani. 

- Intre literati. 
- Te-ai lăsat de literatură? 
- Ce să lac? Muream de foame. 
- Şi cu ce te ocupi acuma? 
- Am deschis o fabrică. 
- Bravol Bravo! Complimentele mele ... De 

ce este fabrica ta? 
- De zahăr. Sunt diabetic. 
- Scenă de interior. 
- Să mă înşeli pe mine, doamnă? Ai li cea 

din urmă dintre ... 
- In orice caz tu n'ai li cel diritâi dintre ... 

- Patruzeci de zile sub ruine. 
Zilele trecute a fost mântui! ultimul om 
viu, care a fost ingropat sub ruinele unei 
case din Messina. Omul acesta in de
cursul a lor cinci săptămâni a trăit nu
mai cu prăjituri şi cu zahăr, dar şi cu 
acestea a trebuit să cruţeze, căci n'a 
putut ştii cât timp va trebui să se nu
trească din ele. Omul scăpat dela moarte 
sigură se află in o stare destul de bună. 

- O glumă alui Napoleon Vestitului 
cuceritor al lumii ii plăcea să facă glume 
pe contul altora, şi de cele mai multe ori 
mareşalii şi ofiţerii lui erau aceia, cari 
trebuiau să inghiţs nodurile. In o zi de 
iarnă, când Napoleon se afla în Compiegne, 
el anunţă că are poftă de vânătoare şi că 
numai dupăce se vor întoarce, se va servi 
dejunul. Curtea n'a primit cu bucurie prea 
mare acest anunţ, căci era un frig de stau 
să crepe lemnele şi pe lângă aceasta îm
păratul mai avea obiceiu să amâne deju
nul cu câte 2-3 oare, dupăcum era adecă 
dispus . Generalul Combac~res, om foarte 
practic, se strecura pe furiş in sala de 
mânc1re, îşi tăia câteva bucăţi bune de 
pastete şi le ascunse in buzunarul dina
poi dela haină . Impăratul observă şiretenia 
generalului, il chemă la sine şi în decursul 
conversaţiei îl puse pe general cu spatele 
cătră sobă. Napoleon avea gust deosebit 
de a vorbi în ziua aceea. Căldura dela 
sobă într'aceea făcu să se topiască un
tura din pastete, care picura ac·um din 
buzunar pe frumoasa uniformă de general, 
pe pantaloni ~i pe cisme. lmpăriotul che
~a atunci un servitor, şi scoase pastetele 
dm buzunarul lui Combrac~res, care deşi 
sta lângă sobă, se făcuse ca ceara ; Na
poleon apoi spuse tuturor păţ:tnia gene
ralului şi fiind bine dispus, abzise de 
vânătoare şi dejună. Pe Combrac~res însă 
t-a constat această mică glumă mai multe 
sute de franci, căci uniforma era aşa de 
unsuroasă, inciit numai era bună de nimic. 
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rege al Sârbiei Milan a avut un fiu na
tural, care poartă numele George Milan 1 

Cristici-Obrenovici. Tînărul, acum ta vâr
stă de 20 ani, ca să poală trăi, se pro
duce cu cântări şi cu tragere la ţântă 
într'un "orfeu" din capitală. Cântă cu
plete franţuzeşti şi ungureşti, nu fără 
oarecare greutate, spunând că preferă să 
aibă coroanele în buzunar, in loc de 
coroană pe cap ... . 

- Copil sfăşiat. In satul Tapia de 
lângă Lugoj, nevasta unui creştin cu nu
mele Costa Finu îşi ţinea in tinda casei 
porcul. Plecând mai ieri din casă, ne
vasta şi-a lăsat în tindă un băieţel de un 
an şi jumătate, singur cu porcul ; în 
vreme ce ea umblase pe afară, copilul a 
fost rupt înfiorător şi omorât de porc. 

- Tată bestiaL Dumitru Fisteag din 
Glimboca, dupâce la târgui din Caransebeş 
vânduse doi boi, s'a dus acasă şi banii, 
cari erau 2 bancnote de câte 100, le-a 
pus pe fereastră în casă . Eşcind in curte, 
copilul lui de 6 ani a găsit banii şi jucân
dus· e cu ei, a rupt banii în mai multe 
bucăţele. lntorcându-se in casă şi văzând . 
banii rupţi de copil, atât de tare s'a in
furiat, încât a tărât de păr pe copil până 
în cămara de lemne, unde în furea lui 
nebună a luat toporul şi a tăiat amândouă 
mânile copilului dela incbeietori. Copilul 
peste un pătrar de cias a murit in chinu
rile cele mai ingrozitoare. Mama, la vederea 
copilului schilodit a înebunit de durere; 
pe tatăl bestial l'au prins jandarmii şi 
l'au arestat . 

- la patru zile după cununie. Londra 
iareşi isi are senzaţia sa. Anume o sen
zaţie intâmplată la patru zile după cununie. 
Nu de mult a intrat în societatea aristo
craţilor din London un dom, îmbrăcat 
elegant, care se da ali un inginer in Mexico. 
Intre altele a făcut cunoştinţă şi cu fata 
unui avut engles. Tinerii in scurt timp 
s'au înţeles unii cu aţii, părinţii şi-au dat 
invoiala la cununie, carea nu de mult s'a 
şi ţinut in London cu mare pompă. După 
cununie tinerii luând darurile preţioase 
de nuntă, şi o mulţime de bani, au plecat 
spre Paris, ca apoi luând drumul spre 
Havre, să se aşeze în Mexico. In a patra 
zi după cununie, tânăra nevastă nu s'a 
simţit bine. Bărbatul i-a pus in un pocal , 
o medicină, precum zicea dânsul, in contra · 
frigurilor. Tinera nevastă luând medicina, ·~ 
a adormit şi nu s'a trezit numai pesti! 12 
ore şi atunci a aflat că toate darurile şi 
banii au perit împreună cu soţul ei. Poliţia i' 

urmăreşte pe soţul necredincios, despre 
care numai atâta ~ă ştie, că e unul din 1 

cei mai mari şarlatani. 1 

- Soldaţi ucigaşi. Inainte cu câteva 1 
zile au desertat din casarma regimenlului , 
al 46-lea din Seghedin căprarul Pavel : 
Siroviţa şi infanteristul Alexandru Harăpacs. : 
Au luat cu dânşi şi armele de serviciu. ' 
Marţi au fost ambii prinşi in apropierea . 
Teresopolei. Până când jandarmi erau 
ocupaţi cu lagerea lui Harăpăcs căprarul 
Sirovita s'a impuşc~t. Harăpăcs a fost , 
transportat la Seghed10, unde a mă·turisit, , 
c~ ei au omorât_ pe economul FOdi Istvăn i 
dtn Atokhaza, şt că au voit să fugă in 
Sârbia, ca să luple in contra Ungariei. 1 

- O sentinţă solomonică. Unui mi- i 
sionar englez din sudul Indiei i-a succes 
după multe încercări să înduplece pe un 
nobil indian, un credincios al lui Buddha, să ' 

!. J 

Nr. 7 

treacă la biserica anglicană. Astfel de tre
ceri obvin foarte rar şi trecerea nobilului 
la biserica anglicană a produs mare sen
zaţie. Trecerea nu s'a făcut atât din mo
tive religioase cât mai mult din motivul 
că sosietatea misionarilor englezi a oferit 
nobilului o frumoasă sumă de bani. Când 
i-s'au plătit banii i-s'ai.t pus însă şi con
diţia ca trecerea să o facă in public şi 
in fata poporului să lase să i-se taie smocul 
de păr, pe care adepţii zeloşi ai lui Buddha 
it poartă ca semn că sunt Budhişti pe 
când cealaltă parte a capului e rasă . No
bilul s'a învoit şi a făcut trecerea în fata 
unui număros public; episcopul însuşi i-a 
tăiat smocul de păr din cap şi firele de 
păr, din cari consta smocul, le-a aruncat 
in cele patru părţi ale lumii. Acest act 
festiv însă nu 1-a împedecat pe Ind să se 
întoarcă ta vechea lui credinţă. El i-a bat
jocorit in public pe misionari şi :;e lăuda 
cu păcăleala ce le-a tras-o. Nici socie
tatea misionarilor însă n'a stat cu mânile 
in sân, şi pentruca să pună capăt astor 
fel de păcăleli, 1-a acuzat pe nobil pen
trucă nu s'a ţinut de contract şi a cerut 
despăgubire . Partidele au ajuns înaintea 
judecătoriei. Apărătorul Indului a spus că 
clientul său e învoit să dea inapoi banii 
primiţi, dacă i-se pune la loc - smocul 
de păr intocmai aşa cum a fost el inainte 
şi din aceleaşi fire de păr. judecătoria a 
aflat pretenziunea acuzatului justă şi fiind 
că partida contrară n'a fost în stare ~ă-i 
pună la loc smocul de păr, el a rămas 
ţu banii, iar misionarii cu păcăleala şi 
cu suportarea speselor. 

- De o deosebitA recunoştinţă a avut parte 
firma Madamei Rosa S c ha 1 fer, care şi pân' 
acum a fost premiată In mai multe rânduri. Aca
demia chemi că din Palermo a denumit pe doamna 
Rosa Schalfer inventatoarea renumitei mijloace 
de frumsetă de d o c t o r d e o n o ar e. Toate 
productele firmei Rosa Schafler au fost distinse 
cu medalie de aur. Aceasta e o distincţie nou.ll, 
pe care aceste preparate de clasa primă şi-au 
etuptat-o In lumea întreagă. Aceasta recunoştinţă 
în prima linie compete inventatoarei, apoi indus
triei excelente şi e o îndemnare la o muncă 
continuă şi menită spre ridicarea exportului şi 
întăreşte principiul, că munca continuă totdeauna 
îşi află recunoştinta meritata. 

Şpirtul Vertes să nu lipseascA 
Din nici o casă românească. 

Ţigani bandiţi. 
- Luptă pe drumul de ţară. -

(llustraţiunea noastra) 

Notarul cercual Zoltan Poroszkai din 
Kubekhaza (corn. Torontal) zilele trecute 
a plecat din comuna Oroszlanos spre 
Tl)rOkkanizsa. Abia a părăsit comuna, 
când o caravană de tigani 1-a atăcat 
voind să răpească dinaintea călesei caii 
frumoşi, iar după aceea au voit ~ă-1 lo
vească in cap şi pe dânsul şi să-I des
poaie de bani şi alte obiecte pretioase. 
Notarul însă nu şi-a perdut prezenţa de 
spirit, a scos din buzunar revolverul şi 
luând la ţântă pe bandiţii nemernici a 
descărcat revolverul in aer. Ţiganii spă
riati de inpuşcătură şi văzând, că din o 
hodaie apropiată la auzul înpuşcăturei vin 
oameni inarmati, au luat-o la talpă. 
Notarul ajungând la T~rl)kkanizsa, a 
făcut arătare in contra banditilor, cari 
apoi au fost prinşi in apropierea comunei 
Răbe. Ţiganii au fost transporlaţi în 
temnita din T~rOkkanizsa. 

Ilustratiunea noastră de pe fată primă 
infătioşază atacul tiganilor banditi. 
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CHESTIUNI SCOLARE. 

Atragem atenţiunea tuturor preoţi
lor şi învăţătorilor, că redacţiunea 

"Luminei" bucuros stă la dispoziţiune 
preoţilor şi învăţătorilor abonaţi, in 
chestii dăscăleşti şi de congruă. Cu 
cea mai mare plăcere dăm informa
ţiunile de lipsă, eventual dacă e cu 
putinţă esoperăm, ca afacerile lor să 
se rezoalve urgent şi favorabil. 

lndependinţa învăţătorului con
fesional român. 

La aparinţă în timpul de fată tot omul 
e liber şi indep;ndent, în urmarea cărora 
şi acţiunile şi mişcările sale trebuie să 
fie libere şi independente. De fapt însă 
nu e aşa. Cu toate că trăim în secolul, 
când libertatea şi indepe.1dinţa pentru 
fiecare individ ar trebui să fie de model, 
sunt şi de aceia, cari îşi bat joc de a
ceste concepte sublime şi voinţa unora să 
subordinează voinţei altora. Acest uz 
ruşinos să practizează şi acuma în sis
temul de guvernare a 1 Conzistoarelor 
române asupra învăţătorimei confesionale 
române. lnvăţătorii aceştia încă tot gem 
sub grozava iurisdicţiunii Conzistoarelor. 

lnvăţătorul confesional în ochii Conzis
toarelor nu este educatorul, crescătorul 
poporului, ci o unealtă, care trebue să se 
supună şi care n'are voinţă independentă, 
ci voinţa lui este subordtnată preoţimei. 
Fiind uzilată şi de Conzistoare libertatea j 
univers1listică lipsiră de principiile etice
morale, spiritul timpului a născut legea 
şcolară apponyiană şi în mare măsură a 
ştirbit puterea Consiztoarelor, iar învăţă
torimei i-a făcut înlesnire, să resufle mai 
uşor şi mai liber. Dar ca să ajungem 
în posesiunea adevăratei libertăţi indivi
dualr, mai avem de luptat mult şi noi, 
nu să aşteptăm să ne sboare porumbul 
fript de-agata în gură. 

Nimeni dintre noi nu poate nega, că 
pentru promovarea intereselor noastre în- 1 

văţătoreşti, noi n'am făcut absolut nimic. 
Toate inlesnirile şi favorurile ce le avem 1 

şi peste tot poziţia noastră de azi numai 
confraţilor învăţători de stat le putem : 
mulţămi, căci noi pentru uşurarea pozi- ; 
ţiei noastre nici odată n'am cuteza! să 
facem vre-un paş, fiindcă grozav ni-am 
temut de autorităţile noastre preoţeşti, 
cari ni-au ştiut ţine strict în f; ân şi ni-au 
jucat ca pe urs. 1 

Cu drept cuvînt putem afirma, că vi- : 
ata noastră de p · nă acuma a fost o . 
adevărată calvarie, de care însă nici până 
în prezent nu ni-am mântui căci puterea · 
asupra noastră este încă tot în mânile 
Conzistoarelor şi şpionii acestora tot cei : 
vechi sunt: preoţii şi protopopii. 

Una deviză să ne fie: In lături cu in- : 
diferentizmul ce ni-a stăpânit până acuma 
şi cu ţinuta noastră politică de până 
acuma şi într'o directiune cu puteri unite · 
să luptăm pentru îndependinţa noastră, 

LUMINA 7 
------ -~-------- -

pe care trebuie s'o doriască fiecare în· 
văţător ambiţios. De un dor să fim con
duşi: Emanciparea de sub domnia altora. 

Ca într'adevăr să ajungem la obţinerea 
acestor postulate numai puterile noastre 
nu-s -de ajuns, ci ca mai intenziv să folo
sim patriei, şi neamului nostru să recere 
intrev.enirea inaltului Guvern. Autorităţile 
politice şi jurnalele patriotice în nenumă
rate rînduri ne-a acuzat cu nepatriotizm, 
fără a fi scruta! cauza adevărată a acestei 
ţinute a multor învăţători români. Incon
testabil, că au fost multi dintre ei cu 
convingeri naţionaliste înfocate şi patri
otizmul acestora era foarte dubios, dar 
aceştia aveau viaţă tihnită :pi necontur
bată şi în cazul, când în şcoală nu 
făceau absolut nimica. Pe când pe în
văţătorii patrioţi ii perzecutau din cale 
afară şi foarte des se treziau cu disci
plinarul după cap, ca cu trăznetul din 
senin, căci şpionii amintiţi de minune să 
pricep, a căuta mod in papură şi a-i în
câlci iţele învăţătoriul ui. Şi în totdeauna 
li-a succes, că membrii Conzistoarelor 
cine-s alţii, decât naţionaliştii turbaţi şi . 
fără suflet, a căror scop pururea a fost, 
să ne ţină ferecaţi. 

Toate acestea ar fi foarte bine, să le 
ştie înaltul Guvern şi fără întârziere, să 
ne întindă mâna mântuitoare, căci numai 
liberi, emancipaţi odată vom folosi mai 
cu înlesnire patriei. 

Ceeace ar contribui foarte mult la în
dependinţa noastră, deocamdată ar fi 
următoarele dori nţi: 

1. Directoratul şcolar să se încredin
ţeze escluziv învăţătorilor, dupăcum s'a 
motivat în No 5 al acestei foi. 

2. In legătură cu aceasta să se dis
pună prin ordinaţiuni oficiile invăţăto
reşri şi să se separeze de oficiile parohia le 
conduse de preoţi şi cari sunt numai o 
sarcină pe C3pul învăţătorimei. Căci tutu
rora ne este cunoscut, că once act, ori 
ordinaţiune de a Conzistoriului cu refe
rinţă la învăţător, ori la şcoală soseşte ia 
oficiul parohial condus de preoti. Aceştia 
dacă voiesc înmanuiază actul învăţătoru
lui, iar dacă nu le e pe plac nu-l inma
nuiază. In cazul uiti m, când învăţătorul 
nu purcede in înţelesul cutăruiva ordin, , 
Conzistoriul nu întârzie cu pedeapsa în
văţătoriului, că doară şi aşa are salar 
mare. Iar pe preot nu eczistă caz, ca , 
să-I pedepsiască. Aici trebue se amintim, 
dacă a sosit dela Conzistor vreun act, ce 
cuphnde vreo pedeapsă, ori dojană de a 
invăţătorului, preotul la moment convoacă 
comitetul parohial, ca să publice con
ţinutul actului, că vezi, să ştie tot satul 
că învăţătorul e om slab şi blăstămat. 
Şi voieşti mai mare umilire şi barbarism? 

3. Organele de controlă şcolară nu 
corăspund cerinţelor de azi fiind ele 
compuse din indivizi inconştienţi şi ne
pricepători în ale şcoalei, pe cari preotul 
ii dirigiază după placul lui. Şi de multe
ori aceşti indivizi sunt conduşi de patima 
răsbunării, provenită ori dela ei, ori dela 
preot, în care caz în loc să promoveze 
învăţământul în şcoală, îi pun numai beţe 
în roate. 

lnvăţătorul îşi face datorinţa în şcoală 
şi fără controlul acestora, căci la implinirea 
datorinţei îl deobligă jurământul depus, 
iar de altă parte inspectorii de şcoale, ca 
bărbaţi de specialitate cu ocaziunea in
specţionării şcoalelor mai temenici şi ne
preocupaţi pot controla progresul şcoalei 
şi pe deplin Eă pot convinge, dacă învă
ţătorul îşi face, ori nu datorinţa în şcoală. 
Deci mai bine ar fi ca comisiunile de 
controlă să se casseze, iar de nu s'ar cassa, 
membrii acestor comisiuni ~ă se denumi
ască de superioritaţile şcolare la propune
rea învăţătorului, iar nu să se aleagă, 
dupăcum s'a uzitat până acuma. 

4. Un postulat de îndependinţă al învăţă
torului confesional român şi poate cel mai 
important este: Solvirea salarelor prin 
oficiul regesc de dare. Această împrejurare 
ar asigura învăţătorimei marea îndepen
dinţă mai ales faţă de locuitorii comunei 
şi ar scăpa învăţătorul de foarte multe 
calamităţi, de cari a avut parte. 

Salarelenoastre an de an să preliminează 
şi notează de cătră comitetul şi sinodul 
parohial sub ochii ţăranului. Cu acestea 
ocaziuni ţăranii totdeauna fac obiect 
de discută asupra saluelor şi voiesc 
să le scăriţeze, că dascălul prea multă 
plată are, că numai reparllţra cultului 
îi ~ărăceşte pe ei etc. Iar dacă din oare 
care motiv să mânie pe învăţător, îi strigă 
în faţă, că "noi te plătim" şi altele. Căci 
ţăranul nici când nu voieşte să înţeleagă 
binele şi folosul cel mare ce '1 aduce 
şcoala, ci mai îngrabă ascultă de răuvoi
torii lui. Lucrurile aci amintite toate con
tribuie la săparea autorităţii şi nimbului 
învăţătoresc, ceea· ce resimtim noi mai 
ales cu ocaziunea alegerilor de deputaţi 
dietali, când sunt şi candidaţi naţionalişti. 
Aceştia agită poporul contra acelora, cari 
nu-s cu ei şi pretind ca tcţi ~ă fie pe 
partea lor şi arată cu degetul pe învăţă·or 
zi când: "Vezi, că trăeşte după ~paiele 
poporului şi contra lui. Fată de astfel 
de curente învăţătorul este impotent, că 
pozitia lui e prea pendentă de popor. 

Dar în general zis, în toate privinţele 
s'ar face mari serviţii prin aceea, că s'ar 
neatârna învăţătorul de acestea lucruri, 
căci ar avea cu mult mai mare autoritate 
şi vază în ochii locuitorilor, că numai 
vorba acelui să crede, care are vază. 

De altcum dare cultuală şi aşa să plă
teşte şi că unde încurge pentru popor e 
indiferent, iar învăţătorii ar câştiga mult. 

Din toate cele de până aci înşirate şi 
încă multe altele este vădită pendenta 
învăţătorului confesional român şi pozitia 
lui nu e tocmai de invidiat. 

Dovadă eclatantă că între astfel de 
împrejurări învăţătorul nu se putea mişca 
liber, ca să-şi deie espresiunea con
vingerilor sale. Avem mari speranţe, c~ 
în viitorul apropiat ni-se vor face man 
schimbări şi înbunătăţiri, prin cari ni-se 
va asigura şi noauă adevărata indepen
dintă individuală şi libertatea perscnală 
propa~ată de învăţătorul lumii, Isus 
Cristos. 

Delângabega. 

~
O cutie, 

aro conţine 
24 dapntlle 
loor.20111 

Dacă te doare 
capul să nu în· 
târzii a folosi 
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Ghicitori 
- de Ioan Cipu, june din Toracul-mare. -

Un om a avut un lup, o capră şi 
neşte curechi. Mergând spre oraş omul 
nostru ajunge la o punte, care fiind 1 
prea mică, avea să treacă pe rând: 
lupul, capra şi curechiul. Să se afle, , 
cum i-a trecut, ca lupul să nu rămână 
singur cu capra, iar curechiul să nu 
rămână pe grijea caprei? 

Intre deslegătorii ghiciturii sorţim o carte 
preţioasă . • 

Deslegarea ghiciturii din nrul 5 este 1 

următoarea: 1 

Tatăl e de 43 ani, mama de 38, iar · 
băiatul de 19; anii tuturora laolaltă : 
fac o 100. 

A fost deslegată de următorii şi anume: j' 

Or. Oemetriu L'lscu (laşi), Ioan Ardelean, Petru 
Boaca, Simion Pop, Ştdan Oragomir. Atanas 
Bontea, Petru Toma jude, Todor Vid, Nekilă 
Paşkută, Teodor Czibok subnotar cercuai,Corneliu 
Szkelezsăn, Grigorie Ardelean, Moise Szekuli, 
George Simeon, Nestor Stanciu, Ioan U.~zl6, 
Niculae Raliu, Tril Petru, Ioan Nicutescu, Ştefan 
Pop (Lerenae), Constantin Papiu, Ştefan Aaron, 
Pavel Barna, Ioan Sas, Petru Suciu şi Cornel 
Trandafir, dintre cari 

dl Ştefan Pop (Lerencze) 

a câştiga! o carte preţioasă. Cartea i-s'a 
trimis prin poştă. Redactiunea. · 

ECONOMIE. 

Piaţa din Budapesta. 
- 12 Februarie 1909. 

1. Cereale. , 
Grâu, majă m., cel mai frumos cor. 26 85 1 

" mijlociu . " 26 50 
" • " " mai slab . " 25.60 1 

Săcara, majă m., dela cor. 19 90-20 20 
O r z, " " " 16 50- 17.20 : 
Cucuruz,nou" "14.05-14.25 
Ovăs, " " 17 25-18.00 

Z Mi 2 -

Pasta de mână~~ 
alui 'Il 

Dr. Kovâcs 
în decurs de trei zile face mâna albă 
şi fină . Costă 1 cor. 20 fii. Să vinde in 
fit'acare apotecă. Magazin in capitală : 

~ Farmacie, Budapest 
( ~ VII., Uszt ferencz-h~r 20. 

LUMINA 

POŞTA nLUMINEI". 
C. L. in O. Nu să poate co111unica. 
A. H. inv. Pr. Rezultatul numai peste 8- 10 

zile vli va şti. Scrie~i-ne atunci 1 

S. P. preot, K. Oecumva in decurs de 15 zile 
primiţi rezulaţiunea, scrieţi-ne incodată 1 

1. C. inv. Sz. 1. Ne pare bine. că ne-a succes 
a esopera rezolvarea grabnică şi favorabilă a 
chestiei O-Voastre. 2. Actele comunei B. sunt 
nerezolvate. Nrul 137338.'908. Oacâ rezoluţiunea 
nu va sosi pt>sle 8 -10 zile, scrieti-ne provocându
vă la nrul acesta al • Luminei". 

O. P . înv. V. Chestia e incă nerezolvată . 

-- a 

Nr. 7 

E. A. preot. Sz.-R. Actele sunt la conzistor 
sub nrul 9680,909. 

P. A. preot. O. Actele O-voastre s'au trimis 
pentru opinionare la conzistorul din Arad. 

C. B. in S. Adresati-vă la tribunalul din illagy
vărad . Legea nu pretinde să vă luati advocat. 

O S. inv. T . Primit-aţi deja rezolutiunea minis · 
teriului de interne? 

L O in L. Redacţia .A bănya• e in Budapest, 
VI , Oalszinhăz-u . 8. 

Editor 'i redactor reaponoabil: 

1. SALUSINSKY. 
_, _ _ _ 

- Spre a vă feri de falsificate grijti pe numele ROZA SCHAFFER. -
Fruntseţa e avere~ 
Frumseţa e putere 
Aceasta comoarA o ajun~reţi, dacA foloaff· · preparatele coame\iGe 
înnntate _,i aoamna Roza Scha er doOiilr de OROILII ,. 
probate pn.n U , fiinţele oht•l:,l fi 
furniaor a ourtll reg. din Slrbla. Wle11, 1., Kohlmarlrt 8. 

Puder rav.lssante (patent lmp. " rer.) • Atapt.Nt 
c!e lipaA peutru femel, faot pelM 

albi ti li dA = IUlltru po!llpoa, deplrteaEA wt aolul 4e 1p11-
_ zealA, atric&turile de Tlraat ti ulgelele, netesette ore .. le fÎ 

.!· • ablrciturile ti aratA faţa femeiei ID.floritoare ti tineri. Unleul 
. . · • puder, dupA foloain}a clrula al poate apila fata firi aa efeo-
'l'....,_ . ' ·. " tul sA dispar&. Preţul face !1 el B coroane. 
- ··-...-...;... .. -··· / Creme ravl'ssante' face faţa de tottinlrA t i .... 8 da 

, lirsl, CA ftet!e Glll'e diUDA 1'0 
Portretul meu (scutit pnn lege) ·, foloaeaact. . - Preţu fact 3 coroane. 

Eau rav,IS~ante acutette pelea, o întArette ti are = efect de tot aigur. Preţal uaal 
... etlcle 5 coroane. - Pentn1 fle,te aare daml al poate reoomlrida le• 

a-atoarea •e rrnnte (patent !mp. şi reg.), care faae frUlltea neted& ti &lbi aa marmora. 
Preţul unei legltoare face 3 oor. - Lec-atoarea pentru falea, care aaute,te f&lca de di· 
formitiţi. Preţul =ei lrgAtoare 4 oor. - MinUllatul alpWl pentru faţA 8aYOD rayl••ante, 

infrumaeţea.A obrazii. Pretul Ullui aavon 1 cor. 60 8leri ori 2 cor. 40 flleri • 
Do amna Rou Sahaft' Konoor" redA coloiU'ea tineri a pArului clrunt - cea m&l !ni
cu ajutorul preparatului " mouA coloare blondA, bruneti aau ne.r.grt. ca catifeaua 
ti nici Ull fel de spAlat nu mai poate nlmlei aceasta schimbare. E de ajUD.II, daei ai foloaette 
numai odatA. Preţul 1 cutii mici face 8 cor., mari 10 cor. Numai au portretul meu e nritabil 

Rhodop.IS di feţelor palide coloare de rosl, care nu d !Ilai perde. Pretul 3 cor. Toate 
aceate prepuate au fost distinse in Londra, Paria, Viena cu 111edalla 111are de 

aur. Pentru efectul minunat a preparatelor mele garantez. La cerere rot aerri cu scrisori de 
C O recu.nottintA din cele mai inalte c"• .ri. "' 

Roza Scbal111r doctor de oneare In cbutil · turnleo• Wt"" 1 Xohl kt ~ 
• pentru curtea regall ... 'Sirbla, .n, '' mar .v. 

Comandele IA 11 trimitA pe adreaa: Cari Pfenningb~rger, Wien, XIX/ 2, Steinbilchlweg.E 

Anunţuri 

se primeec 

pe lângă preturile 
cele mai ieftine 

la 

administraţia 
"L u m in e i" 

Budapest, VII., 
Wessel~nyi·u. 18. 

1 \.., 

Depozit in cele mai multe farmacii! 

lxpoziţla QeneraiJ Parisl900 . .,Graad Prl ·', 

~ .... luidui·K wizda 
- Marca de strpe. - ' 

(Fluid pentru turişti.) 
Fiecare turist, biciclist şi callreţ 
după drumuri mai lungi foloseşte cu 
succes bun fluidullui Kwizda pentru 
Intarirea muşchilor şi lmprosp!ltarea 

puterilor. 
Preţul unei sticle mari cor. 2.
Preţul unei sticle mici eor. 1.20 

Sii poate capata In fiecare farmacie. 
Depozitul principal: 

Tipografia .j6kai" (Ber&er şi Schimek) Budapesta, VII., Th!lkOiy-ut 28. 5'1:, 


